

# 疫下羊城迎大考 一考生一專車

## 穗防控區組織近800輛的士 交警開道「隔離」大巴 染疫生專場應試

7日，一年一度的全國高考拉開大幕，疫情之下，不管是防控區內還是防控區外，對於廣州的考生，都是一場前所未有的大考。一手抓防疫一手抓高考，為確保每一個考生都能順利參加考試，廣州組織了近800輛的士愛心出租車車隊，的哥的姐們防疫裝備「全副武裝」，一對一專人護送荔灣區等重點區域的考生，場面蔚為壯觀。在隔離酒店，15名接受隔離的考生，在交警的護送下，乘坐大巴前往考場；在隔離病房，兩名感染的考生，在醫護精心布置的病房考場中完成答卷。多方努力之下，廣州高考首日有序平穩度過。有考生樂觀表示，防疫措施沒有影響考試心情，反而把它當成人生大考當中的「儀式感」，是一次特別難忘的經歷。



掃碼看片

●香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道



●廣州市安排近800輛出租車、10輛大客車，分級分類做好需要進出荔灣區封控區域和中、高風險區域考生的接送服務。圖為昨日一名來自真光中學的考生乘坐專車前往考點。 新華社

廣州白雲出租車公司的王師傅，早上七時不到，便已經等候在荔灣區芳村花地街道怡芳苑小區門口，比約定好的時間早了半個多小時。身穿防護服，戴着護目鏡和N95口罩，王師傅全身「武裝」。車輛擋風玻璃掛着「2021高考工作車」統一標牌，貼好了事先打印好的考生姓名等信息，胸前還掛着「工作人員通行證」。

### 考生鞠躬致謝的哥

疫情原因，今年的高考，廣州有819名來自重點防控區域的考生，需要在家裏和考場之間轉運。為此，廣州安排了6輛大巴和近800輛出租車，組成愛心車隊。王師傅所在的白雲出租公司，出動了近400輛出租車。

7時30分，怡芳苑兩名考生準時走出小區，分別乘上專門來接送他們的兩輛出租車。來到車前，考生們躬腰向接送的的哥致意。「師傅辛苦你了！」考生母親說。「請放心！」王師傅隔着防護服說。

考生父親迅速將一個封好的小紅包放到出租車擋風玻璃上，「不單是心意，也是一個意頭。」家長的感激之情溢於言表。

10分鐘後，王師傅順利將他負責的考生送到了附近的金道中學。這個考點來自防控區域的參考人數近260人，需要200多輛出租車同時接送。

### 「感謝祖國，感謝工作人員！」

來自廣交集團的的哥陳師傅，早上也驅車30多公里，從白雲區燕嶺路來到荔灣區芳村福盛花園接送考生。這裏屬於高風險的白鶴洞街道。福盛花園與金道中學，相距不足1公里，但中間隔着同屬高風險且感染個案較多的鶴園小區。

陳師傅說，一天高考下來，他和車輻要到指定場所分別徹底消毒4次。「我以前也護送過考生，但這一次最為特殊。」

7日，廣州的高考有序、無誤，順利完成首日「大考」。「感謝祖國，感謝工作人員！」荔灣區花地街道的考生小林考後說，她特別想通過媒體表達她的謝意。



●一名考生到達目的地後和專車司機說再見。

新華社

## 「實考1人，無缺考」



「黃埔職業技術學校隔離考點，實考1人，無缺考。」7日上午9時，這場特別的高考準時開始。該生為非黃埔區的外區高考考生，屬新冠肺炎確診患者密切接觸者，正在位於黃埔區的集中隔離場所接受醫學觀察，經全市統籌安排，就近安排到黃埔區的隔離考點黃埔職業技術學校進行考試。

### 「我生活在一個強大的國家」

黃埔職業技術學校校長張士運告訴香港文匯報記者，遇到如此特殊的一場考試，學校還是第一次。為此，學校進行了多次演練，確保每個環節萬無一失。

7日清晨，在校方的協調下，由廣交集團安排的出租車出發前往位於廣州幹部健康管理中心隔離點接送考生。該通車經過全面消毒，司機也已接種過兩針新冠疫苗。車內溫度舒適。接到考生後，出租車直奔考點，確保考生全程與外界無任何接觸。

上午7時半左右，轉運考生的出租車駛達考點，在進入校門前大約100米處經過全面消毒，消毒結束後徑直開到考場樓下。隔離考點為考生配備了兩名考務工作人員，在二次消毒完畢後，工作人員認真核對考生身份信息，並再次進行防疫處理。

11時30分，語文考試結束，在防疫措施保護下，考生單獨離開考場。坐上清晨載他到考場的出租車返回隔離點，隔離點工作人員為其準備了豐盛

的午餐。「能有這麼充分周到的保障，我真的很高興，也很感動。我深刻感受到自己生活在一個強大的國家，政府部門了不起！」該考生說。

### 兩感染考生病房內考試

在荔灣區壹壹商務酒店，住着15名考生，他們是感染者的密切和次密切接觸者。這一天，他們沒有父母的送考陪伴，交警和防疫人員就是他們的送行「家屬」。上午7點，他們統一乘坐大巴前往考場。「願你前程似錦，歸來仍是少年，加油！」送行的防疫隊員向他們大聲喊道。

在廣州市第八人民醫院的兩名考生更為特殊，他們其中一人是無症狀感染者，另一人是高考前一夜剛剛收治的新冠病毒感染者。由於後者出現低燒，醫院在考前已經為他做了醫學處理。

醫院還為他們開闢了專門的隔離病房作為考場，一人一房一套桌椅。病房內安裝了高清監控攝像頭，實時錄音錄像，實時上傳考試期間監控畫面。

在全程戴着口罩、全程實時監控、全程無干擾的情況下，高考第一科考試接近尾聲。隨著鈴聲響起，兩名視頻監考官走進了考場，考生按時停筆，監考官細心地給試卷消毒後，把試卷封存在一個紙袋裏。兩位考生從容地走出考場，將繼續準備接下來的5場考試。

●香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道



●兩名考生分別在廣州市第八人民醫院設置的2個隔離考場單獨參加考試。圖為兩名監考官在進行視頻監考。 中通社



●高考語文考試結束後，北京人大附中考點的考生走出考場。 香港文匯報記者江鑫燭 攝

## 高考作文回應時代熱點 緊扣青年責任與擔當

香港文匯報訊（記者 江鑫燭 北京報道）內地高考7日正式開考，1,078萬考生迎來了人生「大考」。第一科考試語文的作文題目緊扣黨史教育、古今貫通、立德樹人等熱門話題，引來各方關注，並迅速登上热搜榜。國家教育考試指導委員會專家陳志文在點評今年高考語文命題特點時表示，今年高考雖有8套試卷、8道作文題，其實只有一個主題，即站在新百年的節點上，強調青年的責任與擔當。

### 黨史入題 注重學科融合

據教育部考試中心介紹，全國高考語文共有8套試卷，教育部自主命制4套，北京、天津、上海、浙江自命制4套。試題落實立德樹人，加強對考生德體美勞全面發展的考查和引導，將黨史學習教育、優秀傳統文化、全面發展目標有機融入試題。

其中，全國甲卷作文，以「可為與有為」為主題，將黨史入題，注重學科融合；全國乙卷作文「『弓矢的』智慧啟示」，注重古今融通，激發理想追求的時代精神；新高考I卷作文的材料選自毛澤東《體育之研究》一文，重在幫助考生思考體育之於「增強體質、健全人格、錘煉意志」的重要價值；新高考II卷作文「寫人與做人」的漫畫材料，借「學寫字」喻「學做人」，蘊含着古代「為人之道」。

### 北京作文「論生逢其時」

在部分地方卷中亦體現了黨史入題，注重學科融合的特點。北京作文「論生逢其時」以中國共產黨成立100周年為背景，引導考生將個人發展與國家發展結合在一起，響應時代召喚、肩負時代使命。天津作文「紀念日」則以富有意義的時間點為切口，讓考生體悟歲月的厚重、初心的可貴，激揚奮鬥精神。

中國人民大學附中的張同學提前半小時交卷。在他看來，考試並不難，自己發揮穩定。對於大家都很關心的大作文，他選擇記敘文「這，才是成熟的模樣」，寫出了自己對成熟的思考。他認為，青年人成熟的標誌就是責任與擔當。

北京市朝陽區教研中心正高級教師、特級教師何郁表示，北京的二道作文題均回應了時代熱點，話題都指向青春成長，立德樹人，為國選材。另外，這兩道題「語文味」很濃，思辨性強。

### 網友：《覺醒年代》是「小題庫」

另外，在今年的作文題出爐後，網友紛紛提到了正在熱播的電視劇《覺醒年代》，認為該劇就是行走的「小題庫」。不少網友直呼，看過該劇的同學簡直要「賺翻」。

據悉，《覺醒年代》以1915年《青年雜誌》問世到1921年《新青年》成為中共機關刊物為貫穿，講述了當時眾多有志青年追求理想、追求真理的澎湃歲月。有網友認為，今年的多個作文題都能在該劇中找到論點和論據。

## 史海鈞沉

在許多親歷者心中，1977年的冬天，是一個火熱的冬天——關閉十餘年之久的高考大門，重新打開。570萬出身不同、年齡懸殊、身份迥異的人，湧進考場……一個通過公平競爭改變命運的時代就此到來。自此之後的40餘年裏，「高考」承載着萬千中國人的期盼與夢想。

今天，收藏在國家博物館裏的數張1977年高考准考證，無聲地訴說着一代人於歷史轉折點上的迸發。

1977年8月初，鄧小平主持召開科學和教育工作座談會，與會者紛紛主張立即恢復高考，得到鄧小平明確支持。從8月中旬開到9月下旬的高等學校招生工作會議，在激烈的爭論後最終達成共識，改變「推薦上大學」的招生方法，恢復高考。

## 准考證映照夢想

當年10月，國務院批轉教育部《關於1977年高等學校招生工作的意見》提出，凡是工人、農民、上山下鄉和回鄉知識青年、復員軍人、幹部和應屆畢業生，符合條件均可報考。招生辦法是自願報名，統一考試，地市初選，學校錄取。恢復統一考試，由省級命題。招生考試在冬季進行，新生春季入學。

這是一代人的集體記憶。77級山東考生劉相用「空前絕後」來形容當時的場景：「不少父子、母女、兄弟、姐妹、師生、夫妻攜手同進一個考場。我所在的那個縣城當時有90多萬人口，參加考試的人非常多，但最終過了成績、體檢等關口進入校門的還不到50人。」

那是積聚了太久的渴望，那是壓抑了太久的夢

想……正在地質隊擔任物探操作員的黃大年白天上班，晚上在昏黃油燈下刻苦攻讀。最終，他成為27萬多「幸運兒」中的一員，通過高考叩開了大學的校門，成為戰略科學家。

那個火熱的冬天，不只是個人命運的拐點。據統計，恢復高考三年內，有90多萬人才成長為各行各業的骨幹，這批人在後來的改革開放中成為重要推動力量。

那個火熱的冬天，開啟了姍姍紅的春天。恢復高考，不僅恢復了知識的尊嚴，也撬動了思想解放和改革開放的「實踐槓桿」。人的力量、人的智慧、人的價值得到彰顯，千千萬萬的個人奮鬥，書寫出波瀾壯闊的歷史篇章。 ●新華社